

2007年2月8日晚,昆山市某镇外商投资企业招商服务中心主任吴越酒后驾车,撞死路人。事发后,他不是第一时间向110报警,而是打电话给在某派出所值班的副所长,要求这位铁哥们帮他“操作操作”。随后,吴越找来自己的专职司机张刚,让他替自己顶包。领导发话,这位司机无奈答应了。最后,在昆山市交通巡逻警察大队立案侦查该案时,那位副所长又出具虚假的“查获经过”,企图包庇吴越不受追诉……近日,苏州检察机关公布了一起侦查案件,一起交通事故之后的找人顶包案件由此首次浮出水面。



# 镇招商中心主任开车撞死人,找到派出所副所长“操作”,让司机顶包手机定位,撞人领导露出马脚

## 案情

招商中心主任——交通肇事  
单位专职司机——顶包扛罪  
派出所副所长——徇私包庇



漫画 俞晓翔

## 【惋惜】

### 派出所副所长 陷身其中

法定传唤的12小时,对于办案检察官来说是宝贵的,更是紧张的,但他们却有充足的信心,因为他们相信自己前期做足了功课,相信摸透了背景资料,相信想透了各种问题,这些足以让他们形成强大的心理攻势。果然,几番较量,多次交锋,吴越和陈郁不得不说出事实的真相。

原来,在吴越发生交通肇事案当晚,陈郁第一时间接到他的电话,称其驾车撞死了过路人,并直接提出让他的司机张刚顶替,让陈郁替他想想办法操作操作。出于与吴越是同学同乡,平时关系很好,陈郁一口就答应了,并在做案卷材料时,以张刚交通肇事案上报交警大队立案。

至此,一起由吴越驾车肇事、司机张刚冒名顶替、派出所副所长陈郁徇私枉法,他们共同导演的交通肇事顶包案就这样上演了。

陈郁是名能干而且优秀的民警,他在悔过书中写着:“身为一名警察,我完全可以另一个角度帮助自己的老同学,规劝他及时自首,而不是一错再错。如今非但没有帮到他,反而是害人又害己。”这位派出所副所长于2007年4月26日因涉嫌徇私枉法犯罪被刑事拘留,同年5月10日被逮捕。

经昆山市人民检察院侦查查实:2007年2月8日晚,被告人在昆山市公安局某派出所值班时,接到昆山市某镇外商投资企业招商服务中心主任吴越的电话报警,得知吴越驾车发生交通事故。该副所长在处理吴越交通肇事案过程中,在明知吴越让张刚顶替的情况,为徇私故意隐瞒不报。在昆山市交通巡逻警察大队立案侦查该案时,该副所长又出具虚假的“查获经过”,继续隐瞒事实,以包庇吴越不受追诉。

2007年8月6日,昆山市人民检察院以被告人徇私枉法罪向昆山市人民法院提起公诉。2007年11月23日,昆山市人民法院以被告人徇私枉法罪,判处有期徒刑一年,缓刑二年。而吴越以交通肇事罪,张刚以包庇罪分别受到了法律追究。

(文中人物为化名)  
通讯员 坤剑 快报记者 王彪  
本版题图系资料图片

## 【蹊跷】

### 镇领导为啥“赖”在会见室里

一天,和平常一样,昆山检察院公诉科案件承办检察官准备讯问一名交通肇事的犯罪嫌疑人。这位嫌疑人是一名司机,名叫张刚,据称是因驾车不慎撞死了一名过路人,被公安机关取保候审。可当承办检察官来到会见室时,坐在会见室的却不是张刚。此人一见检察官来,立即自我介绍说,他是镇外商投资企业招商服务中心主任,张刚是他的专职司机,知道张刚出事,特地来检察机关了解一下情况。

案件看上去似乎很简单,可为什么坐在会见室里的不是那名司机呢?职业的敏感让承办检察官感到此事定有蹊跷……

当时,检察官心里就想着,办了那么多交通肇事案件,从没有碰到肇事者的领导来了解肇事情况的。而此时,吴越不停地问检察官,此案严不严重,要判多少年徒刑等具体问题。承办检察官礼貌地回绝了他,并指出现在是讯问犯罪嫌疑人,案件与他无关,希望他通知犯罪嫌疑人前来接受检察机关讯问。

一见问不出什么名堂,吴越才说犯罪嫌疑人张刚他带来了,就在外面等候。说着他打了个电话,只说了一句“你进来吧”,犯罪嫌疑人张刚就来到了会见室。

就在张刚进来的一瞬间,吴越给张刚暗暗丢了眼色,虽然只是一个不经意的眼神儿,却被检察官敏锐地捕捉到了,他隐隐地感到有些不对劲。

而此时的吴越依旧坐着没有要离开的意思,承办检察官提醒他离开,吴越却提出,他想听一听事情真相。检察官严肃地向他解释法律规定,他才无奈地站起身来,离开之时,他又看了一眼张刚。也就是这一眼,让检察官坚信此案有名堂。

按照程序,检察官开始讯问,没想到这个犯罪嫌疑人张刚很不耐烦,他嚷道:“你们公安、检察没完没了地问,我不是都已经说过了吗?”情绪显得急躁又十分不稳定。承办检察官耐心地向他解释法律程序,并告之,检察官审查案件既要审查有罪证据,更要审查无罪证据。

当听到审查无罪证据时,张刚突然抬起头,眼睛闪过一丝光亮,嘴动了动,似乎是有话要说。这一切承办人都暗暗地记在心里。查看讯问笔录时,承办人发现他的供述与公安机关提请起诉的供述并无区别,似无疑点。但是,张刚在说当时情况时就像在背书,木然而毫无现场亲历的感觉。这是为什么?

于是,检察官没有离开,话锋一转,与张刚聊了起来。问了问张刚的工资收入,单位对他好不好,问了问他的家庭、孩子情况。当听到孩子时,张刚不由得叹一声气,显示出一种非常无奈的情绪,说:“该问的都问了,其他没什么要说的了。”

犯罪嫌疑人张刚走后,承办人立即向公诉科长汇报了案情,并提出了自己的疑虑。

## 【调查】

### 十多年驾龄的司机不会刹车?

没过几天,在仔细地审查卷宗材料后,昆山检察院公诉科召集主诉检察人员共同讨论,大家一致认为此案看似简单,却疑点重重。

大家分析了三点:一是犯罪嫌疑人张刚是有十几年驾驶经验的老驾驶员,又是镇领导的专职司机,发生交通事故他应当懂得立即报警。可为什么报警电话不是张刚拨打的110,而是他的领导吴越拨打的派出所固定电话?二是从现场勘查记录显示,事故撞击地点无刹车痕迹,肇事车辆在离出事地点300米地方才停车,血液酒精测试显示张刚并未

酒后驾车,这样无刹车痕迹的交通事故不像是十几年驾驶经验的司机所为;三是此案移送审查起诉后,张刚的领导对此案如何处理表现出异乎寻常的关注,这似乎太不合常理。

鉴于这些疑点,检察官提出此案会不会是冒名顶替?经过仔细的分析之后,认为此案确实可疑,假如真是冒名顶替,可能有“高手”指点,其背后可能隐藏着其他犯罪甚至是职务犯罪。检察院决定抓住疑点,一查到底。

根据张刚的供词,交通事故发生时,他与领导同在一辆车上,情况真的是这样的吗?

检察院利用手机定位查询系统,确定当时两部手机并不处在一个基站内,显然两人同在一辆车上是在说谎。

检察官又调取了张刚的手机通话记录,显示在交通肇事发生后约半小时,张刚的手机有其领导吴越主叫记录。检察官分析,如果真是张刚发生交通事故,除了报警电话,也不排除他主动给领导打电话的可能,独独不可能发生领导吴越主动打给他,而这个电话通话内容也许就是关键所在。

由于本案情况特殊,该院立即决定先以交通肇事罪逮捕犯罪嫌疑人张刚。

## 【幕后】

### 是他,导演了交通肇事顶包案

被依法逮捕后的张刚,情绪变化非常大,抵触情绪更重,心事重重又有些惊慌失措。检察官准确把握他的心理变化,因势利导,循循善诱,对张刚进行耐心细致劝导和教育,经过激烈的思想斗争之后,张刚最终交代了该交通肇事案确实是冒名顶替,真正的肇事司机正是他的领导吴越。

根据张刚的供述,吴越被检察官传唤到案。吴越到案后表现得很配合,开口就承认发生交通事故后,确实是他打电话给自己的司机,

让他替自己顶罪,跟了他多年的司机碍于情面答应了。

真正的肇事者终于被查清,案中有案成功突破。可检察官们没有因为吴越的“爽快”认罪而轻松,反而觉得此案更加不同寻常,尤其是每次问到吴越交通肇事报警细节时,他变得很警惕,很谨慎,斟词酌句,让人觉得吴越的背后还有一双眼睛。可那又是谁的眼睛呢?案中有案,案外是否也还有案呢?该院一面继续加强对吴越的突审,一面对吴越的社会关系开展明查暗访。功夫不负有

心人,另一人在检察官的视线内渐渐变得清晰起来。

根据案情,这个人就是昆山某派出所副所长陈郁,自幼与吴越就是同学,两人的关系非同一般,铁哥们儿。传唤陈郁,检察官们做好充分的心理准备,这肯定是一块难啃的硬骨头。果然,陈郁称所有上报交警大队的材料,都是以肇事者报案记录及现场情况而形成,至于顶包之事,他一无所知。而对吴越的进一步讯问也没有任何好消息传来。案件顿时陷入了胶着状态。



24小时读者热线

96060

全国报业优秀呼叫中心 聆听百万读者心声

新闻报料 投诉求助 报纸订阅  
广告咨询 便民服务

现代快报